

## 新华区实验小学小记者站专版

### 方寸之间故事多

本报小记者(实验小学5年级8班) 孙瑞桐

“哈哈……太有趣了!瓮爷爷简直就是一部活的百科全书啊!”11月25日,书院剧场里,笑声和赞叹声不绝于耳——瓮宝禄爷爷给我们讲述了邮票中的成语故事,带我们探寻祖国优秀的传统文化。

活动中,瓮爷爷时不时地打个趣儿,出道题考考我们。他告诉我们,他之所以学识这么渊博,原因之一就是他从邮票中不断地获取知识。

瓮爷爷给我们展示了几组带有成语故事的邮票,让我们猜其中包含的成语。这可难不倒我们。同学们争先恐后地举手回答,结果都猜中了。我还幸运地得到了答对问题的奖品——两张明信片呢!

欣赏着一枚枚色彩鲜艳的成语故事邮票,我仿佛看到了一个个鲜活的历史人物:“闻鸡起舞”让我认识了发愤图强、刻苦练武的祖逖。“愚公移山”表现了愚公的坚持不懈和智叟的自作聪明。此外,还有礼贤下士的刘备、足智多谋的孔明、卧薪尝胆的越王勾践……

我被邮票中一个个生动的人物形象感染了,这方寸间记载着有趣的成语故事,蕴含着深刻的人生哲理,彰显了中华文化的博大精深。

邮票与成语的完美碰撞,让我们大开眼界。通过这节课,我爱上了邮票,就让我们一起通过集邮来点亮智慧、丰富生活吧!

(指导老师:于平)



有奖问答

### “瓮式百科全书”

本报小记者(实验小学5年级8班) 闫贝果

他,总以微笑示人;他,是沧州市集邮协会的常务理事;他,是我们全班的偶像。他就是喜爱邮票的瓮宝禄爷爷。

邮票的主题多种多样,有成语典故、神话故事、十二生肖等。这次,瓮宝禄爷爷要给我们讲的就是邮票里的成语故事。

大屏幕上,一枚枚邮票映入眼帘。“这是闻鸡起舞!”“那是卧薪尝胆!”“不对,那是毛遂自荐!”同学们一下子就活跃起来。“这个同学答对了,奖励纪念品。”“那个同学也奖励

一个。”瓮爷爷笑着为我们分发奖品。

“这个可以用什么成语来形容呢?”瓮爷爷话音刚落,同学们便争先恐后地抢答起来。“百步穿杨!”“百发百中!”“有的放矢!”

有奖互动环节结束,大家乐呵呵地围在瓮爷爷身边采访他。瓮爷爷简直是个“百科全书”,什么都知道。他带我们一起欣赏了一枚枚精致的邮票。

邮票背后藏着许多故事。我爱你,邮票。

(指导老师:于平)

### 嘴上好龙的叶公

本报小记者(实验小学5年级6班) 张家睿

11月25日,我校的书院剧场内热闹极了。

活动开始了,瓮宝禄爷爷来到了台上。他笑着和我们打招呼,接着就给我们讲起了邮票上的成语故事。

瓮爷爷给我们讲了成语叶公好龙的故事。叶公这个人说自己喜欢龙,但他其实只是喜欢像龙一样的图案。这个故事告诉我们做人要实事求是。此外,瓮爷爷还给我们讲了刻舟求剑、三顾茅庐、望梅止渴等

成语。瓮爷爷在台上讲得绘声绘色,我们在台下听得津津有味。这些藏着成语的邮票印刷得非常精美,相信每个看到的人都会爱不释手。

听着瓮爷爷讲着邮票上这些经典故事,欣赏着这些精美的邮票,我暗下决心,要学习更多的知识,发愤图强,做一个像瓮爷爷这样学识渊博的人,为社会贡献力量。

### 校长寄语



我们秉承“改革创新,打造人文实验;开放办学,铸就品牌实验”的办学目标,构建“博雅”主题文化,打造“清、正、雅、和”的教师团队,培养“阳光自信、举止文雅、博学多才”的实验小学子,让实验小学这所百年名校焕发新的生机与活力。

——新华区实验小学校长

杨丽萍

### 藏着成语的邮票

本报小记者(实验小学5年级6班) 提子萱

你知道吗,在一张小小的邮票中,藏着不少有趣的故事呢。11月25日,在午后阳光的映照下,我们实验小学的部分小记者参加了一次特别的活动——由瓮宝禄爷爷主讲的“赏邮票,学成语”。

毛遂自荐、卧薪尝胆、邯郸学步……这一个个成语故事居然都藏在邮票那惟妙惟肖的图画中,真让人不可思议。翻翻邮票,我们能学到不少知识呢。

最吸引我的还是那枚“卧薪尝胆”的邮票。吴王夫差打败了越王勾践,并将越王勾践作为人质,留下来伺候自己。越王勾践立志报仇,最终打败了吴国。

只见那枚邮票上,越王勾践躺在一堆柴草之上,他的头上方挂着一个苦胆,身旁还放着一杯茶。勾践用手托着下巴,似乎在思考什么。我想他的心中一定十分沮丧,一定很想为国家报仇雪恨。

别看这一枚邮票很小,它却能告诉我们许多故事、许多道理。“愚公移山”让我懂得了坚持就是胜利;“毛遂自荐”让我知道了自信的重要;“邯郸学步”让我了解了不能生硬地模仿别人……

一枚枚藏着成语的邮票,包含着我们中华民族的优良传统,令我自豪!

### 细说邮票

本报小记者(实验小学5年级6班) 范佳棋

邮票,我们对它既陌生又熟悉。熟悉,是因为它只是一张小小的画片,日常生活中我们经常能见到。陌生,是因为它拥有悠久的历史,每一张邮票背后都承载着一个故事。

邮票的外形有很多种,有三角形的、梯形的、菱形的、圆形的等等,但最经典的还是正方形邮票了。

邮票的用途有很多。以前,人们靠寄信与远方的朋友、亲

人联系。邮票作为一种邮政凭证,发挥了重要的作用。而现在,很多人购买邮票是为了收藏,因为邮票有很高的欣赏价值。

邮票上的图案也十分有趣,其中甚至蕴含了很多成语故事,比如邯郸学步、叶公好龙、愚公移山等等。

邮票有它独特的魅力,犹如一部百科全书,能让我们学到知识,陶冶情操,提高艺术修养。

### 星星点灯



### 不可思议

在书院剧场里,我们迎来了一位老朋友,他就是我们敬爱的瓮宝禄爷爷。

瓮爷爷从小时候就开始集邮,一直到现在都保持着这个习惯。瓮爷爷为我们展示了很多和成语有关的邮票,里面有闻鸡起舞、愚公移山、卧薪尝胆等成语故事。

一枚小小的邮票,竟包含了这么深厚的历史文化,真是太不可思议了!

本报小记者(实验小学5年级11班) 王麒策

### 邮票的故事

成语蕴含着很多人文哲理,值得我们去学习。

瓮爷爷60多年前就开始集邮,那时候瓮爷爷才上四年级。瓮爷爷告诉我们,邮票是一种邮政凭证。随着科技的发展,人们很少再用邮票寄信了,现在很多人买邮票是为了收藏。

本报小记者(实验小学5年级8班) 张新岩

### 扫码看视频 新闻料更多

扫描二维码,一起来听瓮宝禄讲一讲邮票里的成语故事吧。



小记者采访瓮宝禄

### 有趣的瓮爷爷

本报小记者(实验小学5年级8班) 张嘉巍

邮票,是人们非常熟悉的一样东西。它不仅是一种邮政凭证,还体现了一个国家的历史文化、自然风貌。11月25日下午,沧州市集邮协会常务理事瓮宝禄爷爷来到我校,给我们讲了邮票中的成语故事。

第一个故事是鹬蚌相争,比喻双方相持不下,反而使第三者从中得利。第二个故事是邯郸学步,比喻模仿别人不成,反而失去了自己的长处。第三个故事是滥竽充数,比喻没有

真实本领的人混在队伍里充数,以次充好。

愚公移山、卧薪尝胆、闻鸡起舞、精卫填海……一个个耳熟能详的成语竟都印在了邮票上。

瓮爷爷还告诉我们,集邮是一种兴趣爱好,我们能从邮票中学到很多知识。最后,我再偷偷告诉你一个小秘密,我超喜欢瓮爷爷讲课,因为瓮爷爷讲课太有趣啦!